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MODELO DE ALEGACIÓN
A LA ATENCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE POLÍTICA Y EDUCATIVA Y EDUCACIÓN PERMANENTE

DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN, UNIVERSIDAD, CULTURA Y DEPORTE
INTERESADO: 
SIN LÍMITES, ASOCIACIÓN ARAGONESA DE ALTAS CAPACIDADES.
Razón Social: Plaza San Francisco 13, of. 11, 50.009 Zaragoza
Asunto: Alegación 12

ALEGACIONES: ORDEN medidas intervención educativa
	Artículo: Nueva disposición adicional
	Tipo de propuesta

(marcar lo que corresponda)

	Se propone la inclusión del siguiente texto como disposición adicional, que garantice la adopción futura de medidas específicas para alumnos con altas capacidades intelectuales:
“La Administración Educativa de la Comunidad Autónoma de Aragón adoptará las medidas necesarias para que los alumnos de altas capacidades intelectuales, en especial los alumnos superdotados intelectualmente, los de alto rendimiento académico y los de alto rendimiento intelectual y artístico puedan compatibilizar sus estudios con la participación en programas de ampliación, enriquecimiento, profundización, investigación y participación en competiciones nacionales e internacionales, asistencia a cursos y seminarios teniendo en cuenta dicha calificación en relación a las solicitudes de (no entiendo lo que esta en rojo ¿no sería más claro sustituir lo rojo por “facilitando” o “permitiendo” o “autorizando” pero vamos, si opináis que con la redacción anterior queda claro lo que se quiere decir yo acepto pulpo) cambios de horario, grupos y exámenes que coincidan con sus actividades académicas en otras instituciones educativas oficiales.


Para desarrollar lo anterior,  promoverá la puesta en marcha de un proyecto de apoyo al alto rendimiento intelectual con medidas de acción tutorial y mentorazgo por profesores especializados en altas capacidades intelectuales, profesores universitarios, profesores de los Conservatorios Oficiales de Música, Danza y Artes Plásticas, Escuelas de Bellas Artes, de las Escuelas Oficiales de Idiomas y de los Centros de Formación profesional.


El proyecto de apoyo al alto rendimiento intelectual vinculará a todos los centros de enseñanza públicos y concertados de la Comunidad Autónoma de Aragón que impartan educación primaria, secundaria, bachillerato y ciclos formativos de grado medio y de grado superior, así como a la Universidad, Conservatorios profesionales de música danza y artes plásticas, Escuelas de bellas artes y Escuelas oficiales de idiomas, siendo coordinado y dirigido por el Departamento competente en materia académica en colaboración con los distintos organismos intervinientes.


Dicho proyecto también vinculará a los Centros Educativos Privados que se hayan acogido al artículo 132 de la LOMCE  estableciendo en su Proyecto Educativo de Centro la educación específica de los alumnos de altas capacidades intelectuales.


El proyecto de apoyo al alto rendimiento intelectual tendrá como finalidad favorecer la formación integral de los alumnos de altas capacidades intelectuales, permitiendo compaginar el desarrollo de su actividad académica según los niveles y talentos de cada uno de ellos, asegurando de este modo el éxito escolar y maximizando su aprendizaje. Para ello se requeriría la colaboración de Equipos de Orientación Educativa Especializados en la materia que atenderán la evolución y desarrollo de este colectivo.
Asimismo, serán necesarias la realización de pruebas por los distintos organismos oficiales participantes en el proyecto, quienes determinarán si los menores encajan en el proyecto de apoyo al alto rendimiento a desarrollar por los mismos y su adecuación psicológica a los distintos programas, para lo que podrán utilizar pruebas de aptitud psicológica desde los Centros Médicos y Psicológicos de la Comunidad Aragonesa, los Departamentos de Psicología Clínica de las Universidades y desde los Equipos de Orientación Escolar Especializados en la materia, siempre contando con la expresa autorización de los padres, dando audiencia a los menores y teniendo en cuenta, siempre, el interés superior de los mismos.   

Por parte de la Administración Educativa Aragonesa se promoverá la creación de centros escolares especializados de referencia en altas capacidades intelectuales en el que puedan escolarizarse los alumnos que lo requieran en función de la gradación de sus capacidades y talentos, en tanto se dotan de recursos materiales y humanos a todos los centros educativos sostenidos con fondos públicos de la Comunidad autónoma para este fin.”

	X
	Adición

	
	
	Supresión

	
	
	Modificación

	
	
	Observación

	Motivación (citar la base legal o científica que fundamenta la propuesta):

Hemos de tener en cuenta que el sistema educativo aragonés se encamina a que todos los escolares alcancen los objetivos mínimos curriculares establecidos por la legislación, sin embargo, en el caso de los menores de alto rendimiento intelectual, el objetivo no es que alcancen solamente unos objetivos mínimos, sino que puedan desarrollar su potencial al máximo de sus posibilidades, tal como establece la Convención de Derechos del Niño y las distintas normativas legales vigentes tanto nacionales como autonómicas en materia de educación, lo que no se puede conseguir sin una colaboración de todas las Entidades educativas implicadas en el desarrollo del conocimiento de nuestra comunidad, como son las Universidades, los Conservatorios de Música, Danza y Artes Plásticas, las Escuelas de Bellas Artes,  las Escuelas Oficiales de Idiomas y los Centros de formación profesional, tal como se hace en los países de nuestro entorno.
En este sentido reclamamos para el colectivo de las altas capacidades intelectuales un Decreto similar al Decreto 396/2011, de 13 de diciembre, del gobierno de Aragón, sobre deporte aragonés del alto rendimiento, y a la Resolución de 24 de marzo implantación en centros del programa de apoyo al joven deportista aragonés para el curso 2014-2015 - 21/4/2014, que regule la atención al alto rendimiento intelectual en nuestra Comunidad Autónoma, en virtud de los principios de Equidad y Atención a la Diversidad, vinculante para todos los centros educativos aragoneses que regule cuestiones como el establecimiento de Medidas para la conciliación de los estudios relacionados con la ampliación, profundización y desarrollo de los distintos talentos intelectuales.
Se abre la puerta a este tipo de medida, a través del artículo 23.2 del  Decreto XX/XXXX  por el que se regulan las condiciones  para el éxito escolar y la excelencia de todos los alumnos de la Comunidad Autónoma de Aragón, desde un enfoque inclusivo.



