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MODELO DE ALEGACIÓN
A LA ATENCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE POLÍTICA Y EDUCATIVA Y EDUCACIÓN PERMANENTE

DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN, UNIVERSIDAD, CULTURA Y DEPORTE
INTERESADO: 
SIN LÍMITES, ASOCIACIÓN ARAGONESA DE ALTAS CAPACIDADES.
Razón Social: Plaza San Francisco 13, of. 11, 50.009 Zaragoza
Asunto: Alegación 02

ALEGACIONES: ORDEN Medidas intervención educativa.
	Artículo: 4º
	Tipo de propuesta

(marcar lo que corresponda)

	Se propone añadir en el segundo párrafo del apartado 1 del presente artículo la frase marcada en subrayado y negrita, quedando el texto de la siguiente forma:
“Cuando no se determine la necesidad específica, las conclusiones y orientaciones derivadas de la evaluación serán registradas en el expediente e informadas al tutor y profesorado del alumnado, y se informará de las mismas por escrito  a sus padres o tutores legales.
	X
	Adición

	Se propone la supresión, en el apartado 2, de la expresión “la posible  condición”, de forma que el texto quede del siguiente modo:

“El informe psicopedagógico contendrá, además de las conclusiones de la evaluación psicopedagógica realizada, las condiciones que determinan la necesidad, el grado de la misma y las propuestas de medidas específicas de intervención educativa necesarias que permitan el mejor desarrollo y aprendizaje del alumnado. 
	x
	Supresión

	Se propone la modificación en el apartado 1, de modo que el texto quede de la siguiente forma:

“Un alumno presentará necesidad específica de apoyo educativo cuando se cumplan los requisitos y condiciones indicadas en uno o varios apartados del Anexo II de la presente Orden, determinadas como resultado de la evaluación psicopedagógica o por informes previos clínicos de profesionales cualificados que así lo determinen.”


	X
	Modificación

	
	
	Observación

	Motivación (citar la base legal o científica que fundamenta la propuesta):

En lo que respecta al añadido propuesto en el segundo párrafo del apartado 1, los padres o tutores legales, como parte interesada en un procedimiento iniciado de oficio o por solicitud de los mismos, y como representantes de sus hijos otorgada por la patria potestad, tienen derecho a obtener las resoluciones y copias de cualquier documento del procedimiento (Arts. 35 y 42 de la Ley 30_1992 de Procedimiento Administrativo)

Dado que según el mismo artículo y apartado, en el segundo párrafo se indica que cuando no se determine la necesidad específica, las conclusiones y orientaciones derivadas de la evaluación no son registradas en un informe psicopedagógico sino en el expediente, no tiene sentido que se hable en el informe de condiciones posibles.
Por lo que respecta a la modificación propuesta del primer párrafo del apartado 1, se recogen en la motivación de las alegaciones al artículo 3 las razones por las que se defiende que sean reconocidos los informes de profesionales cualificados externos que hayan identificado las condiciones y requisitos recogidos en el Anexo II de la presente Orden.  Por otro lado, se desea motivar que la identificación de un perfil de altas capacidades intelectuales supone siempre unas necesidades específicas, bien sean básicas o extraordinarias. 

En efecto, los estudios en neurología y pediatría nos muestran que el cerebro de los niños con altas capacidades intelectuales se desarrolla neurológicamente de una forma diferenciada, siendo este el motivo de que tengan una forma diferente de pensar, sentir y aprender, en relación a los demás niños de su misma edad física y por lo que requieren medidas educativas específicas diferentes al resto del alumnado desde su más tierna infancia. Este desarrollo neuronal distinto es especialmente significativo desde el nacimiento hasta los 7 años de edad, lo que justifica más aún, su atención y detección de forma temprana (art. 71 y 76 de la LOMCE) y continua durante el resto de su desarrollo.  

El Dr. Jaime Campos Castelló, Jefe de Neurología Pediátrica del Hospital San Carlos de Madrid, en su ponencia en el Encuentro Nacional sobre la Atención Educativa a los Alumnos con Altas Capacidades, organizado por el Ministerio de Educación, en el capítulo Diagnóstico Clínico, recordaba la primera característica de los superdotados, en la Tabla de Robinson y Olszewski – Kubilius de 1996: “proceso de maduración neuropsicológica asincrónico (disarmónico)” indicando que: “La maduración se lleva a cabo gracias al perfeccionamiento de los circuitos neurogiales que se establecen bajo una sistemogénesis heterocrónica y de forma independiente”, añadiendo “Es importante, en el diagnóstico de la superdotación, el diagnóstico diferencial con diversas patologías.“  Teniendo en cuenta que, como cualquier otro niño, éste tipo de alumnado es susceptible de tener características físicas y psíquicas, que le permitan ser encuadrado dentro de otros grupos de alumnos de necesidades educativas especiales, es un defecto típico del sistema educativo el intentar atender sólo a una de las necesidades educativas que el menor manifieste, especialmente si se trata de una patología como TDHA, S. de Asperger, Dislexia…, o minusvalía física, y olvidando la atención de su alta capacidad intelectual.

Los estudios en Neurología, Psiquiatría, Pediatría y Psicología sobre los niños superdotados son muy numerosos, tanto en España como a nivel internacional, tanto estos estudios como las experiencias educativas desarrolladas en todo el mundo establecen que:   “La identificación tiene como objetivo poder establecer unas pautas educativas adecuadas desde los primeros años de vida. Es fundamental la detección temprana. Si no se hace, un alto porcentaje de estos niños experimenta un fracaso escolar, muchos sufren la incomprensión de sus compañeros y profesores, tienen problemas de adaptación social y en su vida profesional no llegan a tener éxito.”  Cita de G. Galdó Muñoz Catedrático de Pediatría. Departamento de Pediatría. Universidad de Granada Artículo especial Bol. SPAO 2008; 2 (2) 157 

Los estudios realizados por Grigorenko durante los años 2005, 2008 y 2010 en relación a los daños neuronales a causa de la no utilización del potencial humano basados en los estudios de Bárbara Clark, (presidenta del Consejo Mundial para Niños Superdotados y con Talento, 1997-2001, profesora de la Universidad del Estado de California en Los Ángeles)  por los que se justificaba el que la falta de una estimulación adecuada provoca problemas de inadaptación en los niños de altas capacidades intelectuales, que sienten que “no encajan en el sistema”, lo que les ocasiona tensión y estrés que les lleva a no desarrollar plenamente todo su potencial, establecían las siguientes conclusiones,: 

1. La cantidad de dendritas neuronales se incrementa con la estimulación, al igual que aumenta el potencial por las interconexiones neuronales y la complejidad del pensamiento.

2. El estrés y la tensión provocan un deficiente flujo en el cuerpo calloso creando una reacción bioquímica en el área límbica que provoca la desaparición de neuronas cerebrales.

3. La formación reticular, el sistema límbico y el tálamo seleccionan activamente los estímulos y responden positivamente a la novedad, lo inesperado y a la información discrepante, aumentando su potencial activo.

Un artículo de 2006 de los Institutos Nacionales de Salud Mental de USA nos indica que se puede diagnosticar la superdotación intelectual y en general las altas capacidades intelectuales mediante la obtención de imágenes por resonancia magnética de los menores, puesto que el desarrollo del cerebro de los niños con coeficiente intelectual alto (definido en el estudio como un CI entre 121-145) es significativamente diferente de la niños con un CI superior a la media (CI de 109 a 120), y con un CI de tipo medio (CI de 83 a 108), de su misma edad física.  Por ejemplo, la capa del córtex en los cerebros de los niños con coeficiente intelectual superior, comienza siendo mucho más delgada a los 7 años (en comparación con el grosor de la corteza de la media y por encima de los niños promedio) y alcanza el grosor máximo mucho más tarde (a los 12 años en los niños superdotados, en comparación con el crecimiento de los niños de su misma edad física que se produce a los 8 ó 9 años de media y por encima de los niños promedio).  Después de alcanzar el espesor máximo, el proceso de maduración (es decir, el adelgazamiento y poda) del córtex cerebral tiene lugar a un ritmo más rápido en los niños con el más alto cociente intelectual.  ¿Qué implicaciones tiene esto para los profesores de estos niños? Pues bien, dado que la organización es controlada por la corteza pre -frontal, esto podría ayudar a explicar por qué algunos niños con altas capacidades son capaces de realizar complejas operaciones de álgebra, pero no puede encontrar la tarea que saben que hicieron la noche anterior, y las diferencias de desarrollo en relación a otras áreas cerebrales explican disincronías típicas de este tipo de alumnado, especialmente áreas como la de la grafo-motricidad fina.   También está demostrado científicamente que estos niños tienen más cantidad de mielina, lo que les ayuda a desarrollar mayor número de conexiones neuronales, por lo que es mayor la posibilidad de que en estos niños se dé más fácilmente el "desarrollo de los circuitos cognitivos de alto nivel" 
El gráfico siguiente es del artículo del Instituto Nacional de Salud Mental de USA, sacada del artículo de la Revista de Neurociencia Nature de 30 de marzo del 2006 sobre el estudio realizado por los Dres. Philip Shaw, Judith Rapoport, Jay Giedd y sus colegas del INSM y la McGill University, en la que presentaron sus hallazgos: 
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Otro estudio de la Facultad de Medicina de Irvine UC indica que los niveles de inteligencia se correlacionan con la cantidad de materia gris en ciertas áreas del cerebro. El tamaño total del cerebro no importa, pero la cantidad de materia gris en ciertas regiones cerebrales tiene un impacto importante en la inteligencia y en el talento en determinadas áreas del conocimiento, el arte o el movimiento. Los investigadores muestran  que las áreas del cerebro conectadas a la inteligencia se encuentran situadas en varias regiones cerebrales y no en un solo centro.

Los mismos investigadores de la UC Irvine en otro artículo, explican cómo las imágenes obtenidas por resonancia nuclear magnética, muestran que los cerebros superdotados son menos activos, pero más eficientes.  Esto es, a primera vista, en una resonancia magnética podría parecer que los cerebros de los individuos con alta inteligencia no están desarrollando mucha actividad, pero lo que sucede, en realidad, es que sus cerebros están trabajando de manera más eficiente.

Como justificación de lo anterior hay numerosa bibliografía científica, de la que vamos a incluir los siguientes libros y estudios:
· El libro, Cómo aprende el cerebro de los Dotados, por David A. Sousa.

· Un blog de neurociencia relacionada con la educación (y la educación de los alumnos de altas capacidades intelectuales –dotados-), NeuroAprendizaje Eide, por los Dres . Brock y Fernette Eide.

· Neurociencia para Niños (Neuroscience for Kids), un boletín “on line” con la última información sobre la investigación del cerebro de los niños; creado y mantenido por el Dr. Eric Chudler , un investigador del cerebro en la Universidad de Washington. 

Por tanto, la identificación de los perfiles de alta capacidad intelectual, especialmente en el caso de la precocidad, y de los diferentes talentos simples llevan asociada una mayor velocidad de procesamiento de información que,  en un desarrollo neurobiológico intenso como se da en toda la etapa infantil, requiere necesariamente de medidas específicas de apoyo educativo, sean básicas o extraordinarias, para evitar problemas de inadaptación al sistema escolar desde edades tempranas.



